
ISUS, BOŽJI SIN U JEVREJIMA 1 
 

Održati veru, ili ostati veran (kako to mi obično kažemo) u današnjem svetu 
nije lako, naročito ako smo stalno pod pritiskom okruženja u kojem živimo.  Apostol 
Pavle je celu jednu novozavetnu knjigu napisao upravo grupi ljudi koji su umalo 
odustali od svoje vere.  To je bila grupa ljudi čija je duhovnost bila u stanju 
mirovanja, čak su se nalazili u opasnosti da krenu unazad.  U 5,12; apostol im kaže 
da umesto da su učitelji u skladu sa svojim godinama, „trebaju mleka a ne jake 
hrane.“  Oni su svoju veru zasnivali na usklađenosti sa određenim setom verovanja, 
ali Pavle želi da promeni njihov teološki fokus, i u Jevrejima poslanici njihovu pažnju 
usmerava na Hristovu ličnost i ono što je Hristos uradio na krstu i trenutno radi u 
nebeskoj svetinji.   

Već početne reči ove poslanice za mnoge ortodoksne Jevreje su bile šokantne: 
Jev 1,1;  U ovom prvom stihu Pavle piše o tome kako se Bog otkrivao čovečanstvu 
„mnogo puta i na različite načine.“  Drugim rečima, Božje samo-otkrivenje čoveku u 
prošlosti ne samo da je uključivalo različite faze, nego i različite načine.  Patrijarsima 
– Avramu, Isaku i Jakovu – se Bog otkrivao kroz iskustva koja su imali sa njim, i celo 
Petoknjižje je zapis o tim iskustvima.  Zatim Bog odlučuje da se otkrije posebnim 
ljudima koje je obdario proročkim darom, zbog čega se oni i zovu prorocima.  Uz to, 
postojali su i ljudi koji su imali poseban unutrašnji osećaj za nebesko, i koji su ta svoje 
osećanja znali da pretoče u poeziju ili u crtice božanske mudrosti koje su zapisivali u 
obliku poslovica i izreka.   

U ovih nekoliko reči, Pavle je pokrio ceo Stari zavet.  Upravo zbog toga 
celokupnu svoju argumentaciju u ovoj poslanici Pavle gradi na starozavetnom 
tekstovima, tekstovima koje su ti Jevreji kojima je pisao jako dobro poznavali.  Pavle 

ih je samo podsećao na nešto što su oni već jako dobro znali.  Reči πολυμερῶς i 

πολυτρόπως predlažu da Bog ne samo da se nje otkrivao čoveku odjednom u 
potpunosti, nego postepeno, tokom određenog perioda vremena, dajući ljudima one 
informacije o Sebi, Svojim planovima i namerama, koje su im bile potrebne da bi bili 
spaseni.  I sam Pavle, ali i njegovi čitaoci su razumeli da je Bog uvek bio u procesu 
sve većeg otkrivanja Sebe od stvaranja, naročito tokom istorije starog Izrailja.  Samo u 
Jev 1 postoje aluzije na oko 25 starozavetnih tekstova, i to iz sve tri vrste literature – 
zakona, proroka i psalama.  Sve ove tekstove su Pavlovi čitaoci dobro poznavali. 

Međutim, Pavle nastavlja i kaže da Bog time nije završio svoje samo-
otkrivenje.  Ono nije postalo kompletno sve dok Mesija nije ušao u ljudsku istoriju.  
Taj isti Bog koji je govorio kroz iskustvo patrijarha, kroz posebna proročka otkrivenja 
i kroz posebne unutrašnje emotivne doživljaje, „govori i nama u posledak dana ovih 
preko Sina“ (Jev 1,1b).  Patrijarsi i proroci su, prema tome, predstavljali deo sukcesije 
pobožnih ljudi koje je Bog u određenom trenutku svetske istorije upotrebio da bi 
otkrio Svoju volju čovečanstvu, koja je konačno ispunjena u dolasku Mesije.  Prema 
tome, tema Jevrejima poslanice je Isus Hristos.  U umu apostola Pavla, Isus je klimaks 
i konačno ispunjenje svega što je prethodilo Njegovom prvom dolasku, a što je bilo 
otkriveno u svim prethodnim otkrivenjima datim „ocevima“ preko proroka. 

Ali onda Pavle nastavlja i kaže da Sin nije samo jedan od „različitih načina“ na 
koje se Bog otkrio čoveku.  Njega Bog „postavi naslednika svemu, kroz kojega i svet 
stvori“ (Jev 1,2).  Ovo Pavlovo visoko razvijeno shvatanje Hristove prirode je početna 



tačka teologije koju on razvija u Jevrejima poslanici.  Grčki glagol τίθημι, u obliku u 

kojem se pojavljuje u Jev 1,2 (aorist indikativ aktiva, 3. lice jednine), se pojavljuje 11 
puta u Novom zavetu, uvek sa značenje „postaviti, odrediti.“  Drugim rečima, Isus je 
od Boga postavljen, u trajnom smislu, za „naslednika svemu.“   

Ovo je aluzija na Ps 2,8; gde čitamo: „Išti u mene, i daću ti narode u 
nasledstvo, i krajeve zemaljske tebi u državu.“  Ovo je podrazumevalo da Sin 
poseduje poseban autoritet, koji mu je delegiran od Njegovog Oca.  Ovde se postavlja 
jedno veoma važno pitanje: Da li to znači da je Otac veći od Sina i u kom smislu?  
Isus sam odgovara na ovo pitanje: Jn 14,28;  Međutim, postoje tekstovi koji očigledno 
kažu nešto drugo: Jn 5,18; 10,30;  Prema tome, da li je Otac veći od Sina, ili su Otac i 
Sin jednaki?   

Govoreći o Hristovom stanju pre utelovljenja, apostol Pavle kaže da se On nije 
„otimao da se isporedi s Bogom“ (Fil 2,6), ali je ipak dobrovoljno „ponizio sam Sebe 
uzevši obličje sluge“ (Fil 2,7).  Prema tome, bilo koju novozavetnu referencu na 
Hristovu inferiornost u odnosu na Oca treba shvatiti u kontekstu njegovog 
utelovljenja, jer isti tekst u Fil 2 kaže da je nakon vaznesenja Bog uzvisio Hrista, 
darujući Mu ime „koje je veće od svakog imena“ (Fil 2,9).  Ontološki gledano, Hristos 
je bio jednak Ocu, ali se tokom perioda utelovljenja dobrovoljno odrekao benefita tog 
položaja, što Mu je omogućilo da živi na zemlji kao čovek i umre za grehe celog 
čovečanstva. 

Osnovna ideja iza prva dva stiha Jev 1 je da je Isus veći od očeva i proroka, što 
je u I veku bila poprilično revolucionarna ideja.  Koliko, govori i činjenica da kada ju 
je Isus lično izneo Jevrejima, on su hteli da Ga kamenuju (Jn 8,56-59).  Ono što Jevreji 
nisu videli jeste snažan kontinuitet između Starog zaveta i Isusa Hrista.  No pri tome 
moramo da zapazimo da apostol Pavle veoma visoko ceni patrijarhe i proroke, što 
vidimo iz činjenice da ih on poredi sa Božjim sinom, Mesijom lično, koji je ispunjenje 
svega onoga što je Bog otkrio preko njih.     

2. stih se završava sa veoma važnom idejom – da je upravo Sin taj „kroz 
kojega“ Bog iz 1. stiha „i svet stvori.“  Ovde je definitivno prisutna paralela sa 
drugim tekstovima u Novom zavetu: Jn 1,3; Kol 1,16;  Međutim, originalni tekst na 
kraju Jev 1,2; kaže nešto drugo u odnosu na ovo što imamo u našem prevodu.  U 

originalnom tekstu stoji da Bog kroz Isusa ἐποίησεν τοὺς αἰῶνας, što doslovno znači 
„večnost stvori.“  Theological Dictonary of the New Testament objašnjava „reč je 
upotrebljena za trajanje sveta.“1  U LXX se ova reč upotrebljava kao prevod 
jevrejskog termina עוֹלָם koji označava dugo trajanje i znači „zauvek, večno, zanavek, 

trajno, staro.“2  Prema tome, u Jev 2 reč αἰῶνας je verovatno najbolje prevesti sa 

„vekove,“ umesto „svet“ kako stoji u našem prevodu (Jev 11,3).  Drugim rečima, Sin 
ne samo da je odgovoran za stvaranja svemira, nego i sa stvaranje svake sekunde u 
životu svake osobe koja postoji u tom svemiru.  Sve što omogućuje da svemir 
funkcioniše pravilno, stvoreno je kroz Sina lično.  Pored toga što je Isus kao Sin 
posrednik između čoveka i Boga, On je isto tako i stvoritelj ne samo materijalnog 
svemira, nego i vremena u kojem taj svemir egzistira.   

Na ovaj način je apostol Pavle Sina postavio izvan i iznad stvorenog svemira i 
izvan i iznad stvorenog vremena, a to je moguće jedino i samo ako je jednak Ocu.  Sin 

                                                 
1 H. Sasse, “aiōn,” in TDNT, 1164. 
2 Allan A. MacRae, “עוֹלָם ” in TWOT, 2:672. 



je ličnost kojem je sve stvoreno odgovorno i klanja mu se u činu obožavanja (Fil 

2,10.11; u 10. stihu se koristi grčka reč κάμπτω koja u Rim 11,4; znači „pokloniti se, 
saviti kolena pred nekim u činu obožavanja“).   

U skladu sa tim, apostol Pavle nastavlja u Jev 1 i kaže: Jev 1,3;  U ovom stihu je 
sumirano apostolovo verovanje o Hristovoj ličnosti, u odnosu na Oca, pre nego što to 
svoje verovanje potvrdi nekim argumentima iz Starog zaveta.  On kaže da je Isus 

„sjajnost (Očeve) slave.“  Grčka reč ἀπαύγασμα označava „svetlost koja odražava 
svetlost nekog izvora svetlosti, vrhunski odraz.“  Prema tome, Sin je vrhunski odraz 
Očeve slave.  Kada nešto predstavlja vrhunski odraz slave nečeg drugog, onda te dve 
realnosti poseduju istu slavu.  Drugim rečima, Sin poseduje Očevu slavu, jer je jedno 
sa Ocem (Jn 10,30).   

Zatim Pavle ide korak dalje, i kaže da je Sin „obličje Bića Njegova.“  Ovde se 

koristi grčka reč χαρακτὴρ, koja znači „tačan odraz, tačna reprodukcija,“ a ovaj izraz 
su već krajem I veka hrišćani počeli da koriste da bi njime opisali odnos između Oca i 
Sina kao Originala i savršene Kopije, koja je identična Originalu, iako sama  nije 
Original.  Prema tome, Sin je Sin Božji, tj. poseduje sve atribute koje poseduje i Otac.  
Atributi Sina su identični atributima Oca.  Obe fraze su jaki ukazatelji na Isusovo 
puno božanstvo. 

Ali Pavle tu ne staje; on kaže za Sina da „nosi sve u reči sile Svoje.“  
Originalan tekst bi bilo bolje prevesti tako da Sin „nosi sve rečju sile Svoje.“  Particip 
sadašnjeg vremena ukazuje na činjenicu da je Sin sada Onaj koji održava sve 
stvorenje, tj. da On održava svemir „(izgovorenom) rečju sile Svoje.“  Ovo Sina ne 
samo da ističe kao Stvoritelja koji sada održava sve što je stvoreno „rečju sile Svoje,“ 
nego da je On isto Onaj koji je izgovorio „Neka bude svetlost.  I bi svetlost“ (1 Moj 
1,3).  Ovo dalje podrazumeva da je Isus postojao pre bilo čega stvorenog. 

E sada Pavle kaže nešto o tome koliko mi vredimo, i kaže da je taj isti Sin koji 
je vrhunski odraz Očeve slave, koji je tačna reprodukcija Očevog bića, koji ne samo 
da je sve stvorio nego i sve održava „rečju sile Svoje (ne Očeve),“ isti onaj koji je 

učinio „Sobom očišćenje greha naših.“  Reč καθαρισμός ili „očišćenje“ se u LXX 
pojavljuje u 3 Moj 16, u poglavlju koje opisuje ritual koji se obavljao na Dan očišćenja: 
3 Moj 16,30;   

Prema tome, glavna tema Jevrejima poslanice jeste kako je Isus Hristos 
tipološki ispunio sve tipove iz svetinje i službi koje su se obavljale u njoj.  Pavle kaže 
da je Isus Hristos, kao savršena žrtva za greh, obezbedila pomirenje i očišćenje od 
greha.  Kada je to ostvario, Isus „sede s desne strane prestola veličine na visini.“   

Izraz „Veličina na visini“ je uobičajeni jevrejski način govorenja o Bogu.  Ali 
ono što je još važnija činjenica jeste da ovde Pavle citira tekst u Ps 110,1; koji je ujedno 
i jedan od najčešće citiranih starozavetnih tekstova u apostolskim spisima – ukupno 
14 puta, od toga 8 puta samo u Jevrejima poslanici.  U originalu u ovom stihu stoji    
י  אדֹנ ִ֗ ַֽ ה ל  ם יְהוָָ֨ ֻ֤  ili „reče Yahve Gospodu mom“ koji može da (neum Yahveh la'Adoni) נְא 
ukazuje na to da je Bog rekao ljudskom gospodaru.  Međutim, LXX ovo prevod sa 

εἶπεν ὁ κύριος τῷ κυρίῳ ili „reče Gospod Gospodu mom,“ što bi značilo da je 
Gospod govorio nekom ko je jednak njemu – Gospodu.  Sam Isus je rekao, a to 
prenose sva tri sinoptička jevanđelja, da je ovo u stvari bila konverzacija između Oca 
i Sina (Mt 22,42-44; Mk 12,36; Lk 20,41-44).  Prema tome, Hristos je bio svestan da Mu 
po pravu pripada mesto najuzvišenije počasti, sa desne strane Ocu.   



Samim tim, Sin Božji mora da je uzvišeniji od svih anđela: Jev 1,4;  Zapazite da 
se ovde Pavle igra rečima.  U 2,7.9; Pavle kaže da je Bog, prilikom utelovljenja, Isusa 
učinio malo „umanjenog malim čim od anđela.“  Drugim rečima, Božji Sin, koji je bio 
uzvišeniji od anđela, jer je imao božansku prirodu, utelovljenjem postao malo manji 
od anđela, da bi spasao čoveka od greha.  Ovo samo potvrđuje ideju da ni jedan, bez 
obzira koliko uzvišen anđeo, ne može da bude Spasitelj od greha, to može samo neko 
ko je božanske prirode.  Dobivši nasledstvo – carstvo i podanike tog carstva, tj. 
spasene, Isus Hristos je ponovo dobio ono čega se privremeno utelovljenjem odrekao 
– „ime preslavnije“ od imena bilo kojeg anđela.  Isus je Sin Božji.   

Prema tome, do sada, Jev 1 je jedan od glavnih novozavetnih tekstova koji 
potvrđuju Isusovo božanstvo (zajedno sa Jn 1,1-18; Fil 2,5-11; i Kol 1,15-20).  Bog je 
kompletirao svoje samo-otkrivenje u Isusu Hristu, utelovljenom Božjem Sinu.  On je 
ovde prikazan kao večni Božji Sin, koji je Stvoritelj svega što postoji, koji je Vladar 
svemira, ali koji je dobrovoljno uzeo na sebe ljudsku prirodu da bi spasao grešnike.  
Preko Njega je Otac intervenisao u ljudskoj istoriji i time omogućio čoveku da bude 
spasen. 

Od 5. stiha pa do kraja poglavlja, apostol Pavle daje starozavetne dokaze za 
predstavljanje Isusa Hrista kao uzvišenijeg od anđela, u seriji citata i aluzija na 
starozavetne tekstove.  Razlog je očigledno činjenica da su još u Pavlovo vreme 
mnogi verovali da je Isus ništa više od neke vrste natprirodnog Božjeg predstavnika, 
iako stvorenog bića.  Pavle dokazuje suprotno, oslanjajući se na poznavanje Starog 
zaveta od strane njegovih čitalaca, kao i od poznavanja svega onoga što je Isus učinio 
dok je živeo na zemlji.   

Pavle to čini tako što prvo izjavljuje: Jev 1,5a;  Prema tome, prvi od 
starozavetnih tekstova koje Pavle citira je Ps 2,7; gde čitamo: „Kazaću naredbu 
Gospodnju; on reče meni: Ti si Sin moj, Ja te danas rodih.“  Ovo Bog nikada nije 
rekao ni jednom anđelu, kaže apostol Pavle.  Ali kako Isus može biti večna božanska 
ličnost i u isto vreme imati dan kada Ga je Bog rodio?   

Pre svega, moramo da shvatimo da termin „roditi“ u Bibliji ne označava uvek 
doslovno rođenje.  U rodoslovima se obično kaže da je muškarac rodio, i sigurno 
nećemo ovo shvatiti doslovno.  Međutim, i pored toga, kontekst jasno ukazuju na 
činjenicu da postoji dan kada je Bog, na poseban način, rodio Isusa Hrista: Del 

13,33.34;  Drugim rečima, dan kada je Bog na poseban način rodio Isusa Hrista nije 
dan Njegovog rođenja u Vitlejemu, nego dan Njegovog vaskrsenja.  Hristos je na 
drugom mestu nazvan „prvencem iz mrtvih“ (Otk 1,5), te se prema tome Hristovo 
vaskrsenje smatra ultimativnim dokazom i potvrdom Isusovog večnog božanskog 
sinovstva. 

U Ps 2 je na početku postavljeno retoričko pitanje: „Zašto se bune narod i 
plemena pomišljaju zaludne stvari?  Ustaju... i... skupljaju se na Gospoda  na 
Pomazanika Njegovog“ (Ps 2,1)?  Apostol Pavle je ovaj psalam shvatio kao 
mesijansko proročanstvo i jasnu referencu na Isusovo mesijanstvo.   

Isti tekst Pavle citira i kada propoveda jevanđelje u sinagogi u Antiohiji 
Pisidijskoj, gde jasno kaže da ovaj psalam ne govori o caru Davidu, nego o Isusu 
Hristu (Del 13,32-37).  Sam Bog je objavio da je Isus Hristos Njegov Sin (Mk 9,7; Lk 
1,32).  Ali nakon što je uspostavio da je Isus upravo Sin Božji o kojem govori Ps 2, 
Pavle citira iz 2 Sam 7,14; gde prorok Natan upravo caru Davidu proriče o Onom koji 



će doći nakon njega i presto njegovog carstva će biti utvrđen doveka.  U jevrejskom 
jeziku reč „sin“ ne označava uvek direktnog krvnog potomka, nego i daljeg potomka.  
Prema tome, kada se za Isusa Mesiju kaže da će biti „sin Davidov“ to ne mora da ima 
doslovan smisao i da ukazuje na direktnog Davidovog sina Solomuna.  Apostol 
Pavle nije ovakvu primenu izmislio za potrebe njegove argumentacije, jer je poznato 
da su u Kumranskoj zajednici ove tekstove primenjivali mesijanski.  Prema tome, 
ovakvo tumačenje je već bilo prisutno među Jevrejima u I veku.  Ali Pavle ne samo 
da tvrdi da je Isus upravo sin Davidov, tj. Mesija koji je trebalo da dođe, nego i da je 
Sin Božji.  Prema tome, apostol Pavle sasvim jasno i nedvosmisleno uspostavlja 
činjenice, na osnovu starozavetnog teksta, o Hristovom identitetu kao Sinu Božjem, 
te samim tim, višim i od najviših anđela.   

Jev 1,6;  U ovom stihu apostol Pavle prvo Isusa opisuje kao „prvorođenog“ 

upotrebljavajući grčku reč πρωτότοκος ili „prvenac, prvorođenac“ koja se u Novom 
zavetu na specifičan figurativan način odnosi na Isusa Hrista, kao prvog koji je 
proslavljen nakon vaskrsenja  Isto kao što je Bog na figurativan način rodio Isusa 
Hrista (stvarno ga je rodila Marija), tako je Isus u figurativnom smislu prvenac 
(mnogo je onih koje je Bog „rodio“ pre Njega).  Uz to, reč „prvenac“ čak i u Starom 
zavetu ne označava uvek one koji su prvi rođeni, nego one koji su prvi po statusu ili 
rangu koji zauzimaju (2 Moj 4,22; Ps 89,27; Jer 31,9).   

Zatim Pavle ponovo daje jednu šokantnu izjavu za jevrejski um I veka – on 
citirajući Ps 97,7; kaže da Isusu trebaju „da se poklone svi anđeli Božji.“  Budući da je 
u Bibliji zabranjeno klanjanje anđelima (Otk 22,8.9), proističe da onda Hristos mora 
da ima status viši od statusa anđela.  Ovo je bio uobičajen mesjanski koncept, jer su 
Jevreji I veka verovali da će Mesija, kada dođe, biti veći od Avrama (Jn 8,58), veći od 
Mojsija (Jev 3,3) i veći od anđela (Jev 1,4).   

Mesija je bio uveden u svet u maloj neuglednoj vitlejemskoj štalici.  Koliko je 
ovo neverovatan događaj govori i činjenica da je Isus u stvari bio utelovljen Sin Božji 
koji je posedovao slavu „pre nego što svet postade“ (Jn 17,5), ali je prilikom 
utelovljenja dobrovoljno prikrio tu svoju slavu ljudskom prirodom.  Čak i kao 
utelovljeni Sin Božji, On je i dalje dostojan obožavanja od strane celog stvorenog 
sveta, zemaljskog i nebeskog.  On je dostojan našeg klanjanja kao Bogu, i to ne samo 
što nas je spasao, nego što je On u stvari utelovljeni Božji Sin.  Klanjati se Isusu kao 
Bogu bi bilo smatramo idolopoklonstvom ukoliko On stvarno ne bi bio večna 
božanska ličnost.  Interesantno je primetiti da je jevrejska reč ים ִ֖  u LXX prevedena אֱלֹה 

sa ἄγγελοι, ili „anđeli,“ te apostol Pavle svoj citat Ps 97,7; temelji na tekstu LXX.   
Prema tome, Jev 1,6; naročito ako se uzme u obzir starozavetna pozadina 

onoga što Pavle u ovom stihu kaže, pripisuje Isusu, utelovljenom Božjem Sinu 
klanjanje koje je prerogativ samo Boga, što znači da Božji Sim mora biti večna 
božanska ličnost, jedna od tri ličnosti Božanstva.  U protivnom, ovakva izjava bi bila 
teološki neprihvatljiva.   

Jev 1,7;  Ovde imamo sledeći starozavetni tekst na koji se Pavle poziva kao 
svoj argument u prilog verovanju da je Isus Hristos, Božji Sin, uzvišeniji od anđela i 
dostojan da mu se klanjamo.  To je Ps 104.4; gde stoji „Činiš vetrove da su ti anđeli, 
plamen ognjeni da su ti sluge.“  Jevrejski tekst doslovno znači „činiš vetrove svojim 
glasnicima.“  Za razliku od anđela, koji su Božje sluge, Sin Božji je takođe Onaj kojem 
anđeli služe.  Tokom Njegovog zemaljskog života često je Bog slao anđele da služe 



Hristu (Mt 4,11; 26,53).  Međutim, ova služba anđela Isusu Hristu nije bila zbog toga 
što je On bio Božji Sin, jer je On kroz zemaljski život morao da prođe kao čovek.  
Prema tome, anđeli su Njemu služili kao što mogu i žele da služe i nama u našem 
svakodnevnom životu. 

Jev 1,8.9;  Ovo je citat iz Ps 45,6.7;  Ako pažljivo čitamo oba teksta oni zaista 
sadrže ideje koje mora da su zvučale revolucionarno u ušima Jevreja I veka.  U 8. 
stihu Pavle kaže „A Sinu (Otac govori): Presto je Tvoj Bože vavek veka.“  Otac se 
obraća Sinu i naziva Ga Bogom.  Budući da hrišćani veruju u samo jednog Boga, 
onda i Otac i Sin (i Sveti Duh) mora da su taj jedan Bog.  Nemoguće je drugačije 
razumeto ove reči a izbegnuti triteizam.  Ne može biti većeg svedočanstva u prilog 
Hristovom božanstvu od Očevog.  Sam Otac potvrđuje Hristovo božanstvo.  Čitav 
plan spasenja je utemeljen na identitetu Onoga koji je umro na krstu umesto 
grešnika, a ne na činjenici da je neko umro umesto grešnika.  Ako Hristos nije Bog u 
najvišem mogućem smislu, onda je čitava naša vera uzaludna i spasenje grešnika 
postaje nemoguća misija.  Danas mnogi hrišćani, na žalost, poštuju Hrista kao 
ultimativni etički primer, kao ultimativnu žrtvu za druge, kao ultimativnog 
moralnog učitelja, i On sve to jeste; ali Ga ne poštuju kao Boga, ne dopuštaju Mu da u 
njihovom životu zauzme mesto koje Mu sa pravom i pripada.   

U 9. stihu se ova ideja ponavlja, jer Pavle tamo kaže „toga radi, pomaza te 
Bože Bog tvoj“ citirajući Isa 61,1;  U koliko je Bogova to Pavle verovao?  Znamo na 
osnovu njegovih izjava da je verovao samo u jednog Boga (npr. 1 Kor 8,4-6), ali je taj 
Bog uključivao tri božanske ličnosti – Oca, Sina (na osnovu ovih tekstova) i Svetog 
Duha.   

U oba stiha apostol Pavle direktno na Isusa Hrista primenjuje tituli „Bog.“  On 
razmišlja o velikoj tajni Božje ličnosti, i iako možda i ne razume kako je to moguće, 
on u nju uključuje i Oca i Sina (u ovom kontekstu).   

Jev 1,10;  Ovo je ponovo citat iz Psalma, i to Ps 102,25; gde psalmista kaže: 
„Davno ti si postavio zemlju, i nebesa su delo ruku Tvojih.“  Psalmista ove reči 
primenjuje na י  što je ista reč (samo na aramejskom) koju je Isus upotrebio dok je ,אֵל ִ֗
visio na krstu, prizivajući Oca (Mt 27,46).  Psalmista u stvari kaže da je Bog „u 
početku osnovao zemlju“ i da su „nebesa dela ruku“ Njegovih.  Pavle ove reči 
primenjuje na Isusa Hrista, tj. kaže da je Isus Hristos bio taj koji ih je izvršio.  

U 11. i 12.stihu Pavle kombinuje dva starozavetna citata – Isa 34,4; i 51,6; koji 
ističu Božju večnost i nepromenljivost, i te božanske atribute pripisuje Isusu Hristu.  
Ova dva božanska atributa, naročito nepromenljivost, su od jako velike važnosti, 
naročito danas, u svetu koji nikada nije bio promenljiviji nego što je sada.  Veoma je 
utešno znati da u svetu promenljivosti i prolaznosti, mi verujemo u Isusa Hrista koji 
je nepromenljiv i neprolazan: Jev 13,8;   

U 13. stihu Pavle ponovo postavlja retoričko pitanje na koje se odgovor 
podrazumeva: „Kome od anđela reče ikad: Sedi Meni s desne strane dok položim 
neprijatelje Tvoje u podnožje nogama Tvojim.“  Na Istoku je običaj da pobednik stavi 
svoje stopalo na vrat svojim neprijateljima kao znak njihovog potčinjavanja.  
Interesantno je primetiti da čak i sam Hristos iste reči primenjuje na samog Sebe (Lk 
20,42.43).   

Da sumiramo ono što smo do sada zaključili na osnovu Jev 1.  Apostol Pavle u 
14 stihova jasno i nedvosmisleno ističe da je Isus kao Mesija superiorniji od anđela jer 



je Božji Sin, večna božanska ličnost (Jev 1,4.13).  On ga eksplicitno naziva Bogom (Jev 
1,8) i Gospodom i pridaje Mu aktivnu ulogu u stvaranju i održavanju svega 
stvorenog (Jev 1,10).  On mu pripisuje atribute večnost i nepromenljivosti, koje Stari 
zavet pripisuje Bogu (Jev 1,11.12).  Taj isti Isus Hristos je Svojom smrću na krstu 
omogućio da budemo očišćeni od greha.  Sve što je potrebno je da se verom oslonimo 
na činjenicu da je On utelovljeni Božji Sin, drugo lice Svetog Trojstva,  Nemoguće je 
ove tekstove drugačije protumačiti a pri tome uzeti u obzir kontekst, i negirati puno 
božanstvo Isusa Hrista.  Svi oni koji tako čine, krivi su za greh nasilja nad biblijskim 
tekstom.   


